ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ: 1) ΔΟΜΗ (ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ) ΚΑΙ 2) ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ

Ποιος είναι υπεύθυνος για τα χαρακτηριστικά;  Οι πρωτεϊνες. Παίζει ρόλο και το περιβάλλον.

Τι είναι οι πρωτεϊνες: Μια αλυσίδα από αμινοξέα (από 100 έως χιλιάδες). Μέσο όρο  έχουν 400 αμινοξέα. 

Πόσα αμινοξέα υπάρχουν; 170, τα κυριότερα είναι 20. Τα 10 είναι απαραίτητα για τον άνθρωπο (τα παίρνουμε από την τροφή) και τα άλλα 10 μπορούμε να τα φτιάξουμε και εμείς.

Τα αμινοξέα τα τοποθετούν στη σωστή σειρά τα ριβοσώματα  στα κύτταρα των οργανισμών και φτιάχνουν πρωτεϊνες.  Και ένα αμινοξύ να μπει  λάθος μπορεί να προκύψει διαφορετική πρωτεϊνη και μάλιστα αν δε λειτουργεί  θα προκύψει πρόβλημα στη λειτουργία του οργανισμού.

 Αυτός που δίνει την εντολή να μπουν τα αμινοξέα στη σωστή σειρά είναι το DNA.

Για κάθε πρωτεϊνη υπάρχει ένα συγκεκριμένο τμήμα DNA που ονομάζεται γονίδιο.

Συνολικά ο άνθρωπος έχει διαφορετικά γονίδια 30.000 περίπου.

DNA του Ανθρώπου

Που βρίσκεται; Στον πυρήνα των κυττάρων

Σωματικά κύτταρα ανθρώπου (όλα εκτός από τα γαμετικά-σπερματοζώαρια-ωάρια)

· 46 μεγάλα κομμάτια DNA – Χρωμοσώματα

· 23 διαφορετικά, άρα το καθένα το έχουμε 2 φορές (23 ζεύγη). Το ένα το έχουμε πάρει από το μπαμπά και το άλλο από τη μαμα. Αυτά λέγονται ομόλογα χρωμοσώματα και έχουν ίδιο σχήμα, μέγεθος και έχουν πληροφορίες για τις ίδιες ιδιότητες στις ίδιες θέσεις.

· 44 (22 ζεύγη) δεν παίζουν ρόλο στο φύλο-κοινά σε άνδρα και γυναίκα – Αυτοσωμικά χρωμοσώματα

· 2 (1 ζεύγος) παίζει ρόλο στο φύλο – Φυλετικά χρωμοσώματα

                                    Γυναίκα:  Χ και Χ      Άνδρας: Χ και Υ

Γαμετικά Κύτταρα - Σπερματοζωάρια-Ωάρια 

· 23 Χρωμοσώματα- 23 μονά - Διαφορετικά-όχι ζεύγη

· Γυναίκα (Ωάρια): 22 Αυτοσωμικά και 1 Φυλετικό Χ

· Άνδρας (Σπερματοζωάρια): 22 Αυτοσωμικά και 1 Φυλετικό  (Υ)

                                                                                                   ή 22 Αυτοσωμικά και 1 Φυλετικό  (Χ)

ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ DNA
ΠΟΤΕ ΓΙΝΕΤΑΙ; Πριν τη διαίρεση ενός κυττάρου. Πρώτα αντιγράφει το DNA του και στη συνέχεια το μοιράζει εξίσου στα δυο νέα κύτταρα, τα οποία έχουν το ίδιο DNA μεταξύ τους όπως και με το μητρικό κύτταρο.

ΠΟΥ ΓΙΝΕΤΑΙ; Στον πυρήνα του κυττάρου.

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ; Η διπλή έλικα ξετυλίγεται και κάθε μια από τις δυο μητρικές αλυσίδες λειτουργεί ως καλούπι για να κατασκευαστεί μια νέα με βάση τη συμπληρωματικότητα. Έτσι, από μια διπλή έλικα δημιουργούνται δυο διπλές, που κάθε μια αποτελείται από μια παλιά και μια νέα αλυσίδα.

ΜΕΤΑΓΡΑΦΗ DNA
ΠΟΤΕ ΓΙΝΕΤΑΙ; Όταν το κύτταρο θέλει να φτιάξει ένα μόριο RNA.

Τι μπορεί να φτιάξει;
a) mRNA: μεταφράζεται- διαβάζεται από τα ριβοσώματα και φτιάχνονται αλυσίδες από αμινοξέα.

b ) rRNA: συστατικό του ριβοσώματος

c) tRNA: μεταφέρει τα αμινοξέα στα ριβοσώματα

ΓΟΝΙΔΙΟ: τμήμα DNA το οποίο μεταγράφεται και παράγει ένα μόριο RNA που εκτελεί μια συγκεκριμένη λειτουργία.
ΠΟΥ ΓΙΝΕΤΑΙ: Στον πυρήνα του κυττάρου 

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ: Το DNA ξετυλίγεται, μόνο στην περιοχή του γονιδίου, και η μια από της δυο αλυσίδες μεταγράφεται με βάση τον κανόνα της συμπληρωματικότητας.

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ

ΠΟΤΕ ΓΙΝΕΤΑΙ: Όταν το κύτταρο διαβάζει ένα μόριο mRNA, τοποθετεί και συνδέει αμινοξέα σε μια συγκεκριμένη  σειρά.

ΠΟΥ ΓΙΝΕΤΑΙ: Στο κυτταρόπλασμα από τα ριβοσώματα.

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ: Το ριβόσωμα, που αποτελείται από rRNA και πρωτεϊνες, συνδέεται στο mRNA και το μεταφράζει με βάση το γενετικό κώδικα που είναι ένα κώδικας αντιστοίχισης κωδικωνίων –τριπλετών και αμινοξέων. Ο γενετικός κώδικας είναι παγκόσμιος, ισχύει για σχεδόν όλους τους οργανισμούς. Αποτελείται από 64 κωδικώνια-τριπλέτες. Τα 61 κωδικοποιούν για αμινοξέα και υπάρχουν και τρια κωδικώνια λήξης της μετάφρασης (UGA, UAA, UAG)
ΕΡΩΤΗΣΗ 1

Τι είναι τα γονίδια και τι είναι τα χρωμοσώματα;

ΕΡΩΤΗΣΗ 2

Ποια κύτταρα του ανθρώπου ονομάζονται γαμετικά; Πόσα χρωμοσώματα έχουν; Γιατί;
ΕΡΩΤΗΣΗ 3

Ποιοι οργανισμοί/κύτταρα ονομάζονται διπλοειδείς και ποιοι απλοειδείς; 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4

Ποια χρωμοσώματα ονομάζονται αυτοσωμικά;
ΕΡΩΤΗΣΗ 5
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα σωματικό κύτταρο της γυναίκας;
ΕΡΩΤΗΣΗ 6
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα ωάριο;
ΕΡΩΤΗΣΗ 7
Ποιο χρωμόσωμα καθορίζει το φύλο;

ΕΡΩΤΗΣΗ 8
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα σωματικό κύτταρο του άνδρα; 

ΕΡΩΤΗΣΗ 9
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα σπερματοζωάριο;

ΕΡΩΤΗΣΗ 10
Α) Σας δίδεται η παρακάτω αλληλουχία DNA. Να την μεταγράψετε.
                   T A A C C A G G C G C G G A A
Β) Να μεταφράσετε το mRNA που προέκυψε, με βάση το γενετικό κώδικα που σας δίδεται: 
UAC: Asn, CCG: Trp, CCA:Pro, AUU: Lys, CUU: Cys , CGC: Gly, GGU: Asp, GCG:Ile, AUG: Met
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΕΡΩΤΗΣΗ 1

Τι είναι τα γονίδια και τι είναι τα χρωμοσώματα;

ΓΟΝΙΔΙΟ: τμήμα DNA το οποίο μεταγράφεται και παράγει ένα μόριο RNA που εκτελεί μια συγκεκριμένη λειτουργία.

ΧΡΩΜΟΣΩΜΑ: δομές DΝΑ και πρωτεϊνών, στα οποία εμπεριέχονται τα γονίδα.

ΕΡΩΤΗΣΗ 2

Ποια κύτταρα του ανθρώπου ονομάζονται γαμετικά; Πόσα χρωμοσώματα έχουν; Γιατί;

Το σπερματοζωάριο και το ωάριο. Έχουν 23 χρωμοσώματα. Έχουν 23 το καθένα έτσι ώστε κατά τη γονιμοποίηση να προκύπτει ζυγωτό με 46.
ΕΡΩΤΗΣΗ 3

Ποιοι οργανισμοί/κύτταρα ονομάζονται διπλοειδείς και ποιοι απλοειδείς; 

Διπλοειδής: δυο φορές το DNA (ζεύγη χρωμοσωμάτων)

Απλοειδής: μια φορά το DNA (όχι ζεύγη χρωμοσωμάτων)

ΕΡΩΤΗΣΗ 4

Ποια χρωμοσώματα ονομάζονται αυτοσωμικά;
Αυτά που δε σχετίζονται με το φύλο. 
ΕΡΩΤΗΣΗ 5
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα σωματικό κύτταρο της γυναίκας;
44 αυτοσωμικά  και 2 φυλετικά (Χ και Χ)

ΕΡΩΤΗΣΗ 6
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα ωάριο;
22 αυτοσωμικά και 1 φυλετικό (Χ)

ΕΡΩΤΗΣΗ 7
Ποιο χρωμόσωμα καθορίζει το φύλο;

Το Υ

ΕΡΩΤΗΣΗ 8
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα σωματικό κύτταρο του άνδρα; 

44 αυτοσωμικά  και 2 φυλετικά (Χ και Υ)

ΕΡΩΤΗΣΗ 9
Πόσα αυτοσωμικά και πόσα φυλετικά χρωμοσώματα έχει ένα σπερματοζωάριο;

22 αυτοσωμικά και 1 φυλετικό (Χ ή Υ)
ΕΡΩΤΗΣΗ 10
Α) Σας δίδεται η παρακάτω αλληλουχία DNA. Να την μεταγράψετε.
                   T A A C C A G G C G C G G A A

Απάντηση: A U U G G U C C G C G C C U U

Β) Να μεταφράσετε το mRNA που προέκυψε, με βάση το γενετικό κώδικα που σας δίδεται: 

UAC: Asn, CCG: Trp, CCA:Pro, AUU: Lys, CUU: Cys , CGC: Gly, GGU: Asp, GCG:Ile, AUG: Met
Απάντηση: Lys- Asp – Trp- Gly – Cy
ΘΕΜΑ 11
Συμπλήρωση Κενού

Όλοι οι οργανισμοί εμφανίζουν συγκεκριμένα ………………………. χαρακτηριστικά και επιτελούν συγκεκριμένες ………………………………….. Οι οργανικές ενώσεις του κυττάρου, που είναι κυρίως υπεύθυνες γι’ αυτές τις ιδιότητες, είναι οι …………………………………... Η δράση των ……………………….. εξαρτάται από τη σύστασή τους, δηλαδή από τη σειρά των …………………που περιέχουν. Τι είναι όμως αυτό που καθορίζει τη σειρά των αμινοξέων στις πρωτεΐνες ενός οργανισμού και συνεπώς τις ιδιότητές του; Είναι το ……………………. υλικό, το DNA, το οποίο περιέχει τις γενετικές πληροφορίες σε συγκεκριμένα τμήματά του, τα………………….

Βέβαια, στην έκφραση των ιδιοτήτων ενός οργανισμού σημαντικό ρόλο, εκτός από τα γονίδια, παίζει και το …………………. του ……………………...
Στα ευκαρυωτικά κύτταρα το γενετικό υλικό εντοπίζεται κυρίως στον πυρήνα και σχηματίζει δομές οι οποίες ονομάζονται ……………………….. Κάθε χρωμόσωμα δομείται κυρίως από…………………, το οποίο συσπειρώνεται με τη βοήθεια ……………... Ο αριθμός των χρωμοσωμάτων είναι χαρακτηριστικός για κάθε είδος οργανισμού. Για παράδειγμα, στον άνθρωπο κάθε σωματικό κύτταρο έχει ………………………………….., τα οποία είναι ανά δύο …………….. Κάθε ζευγάρι χρωμοσωμάτων που έχουν ίδιο σχήμα και μέγεθος ονομάζονται ……………………... Τα ομόλογα χρωμοσώματα περιέχουν …………………. για τις ίδιες ιδιότητες  στις …………………. θέσεις.

Οι οργανισμοί των οποίων τα κύτταρα περιέχουν ομόλογα χρωμοσώματα χαρακτηρίζονται ως ………………………., ενώ οι οργανισμοί που περιέχουν κάθε χρωμόσωμα μια φορά ονομάζονται …………………………….. 
Στον άνθρωπο αλλά και σε ορισμένους άλλους οργανισμούς το φύλο καθορίζεται από ένα ζεύγος χρωμοσωμάτων, τα οποία ονομάζονται ……………………….. Τα υπόλοιπα χρωμοσώματα δεν σχετίζονται με το φύλο και ονομάζονται …………………………. 

ΘΕΜΑ 12
Στο ανθρώπινο DNA  έχουν εντοπιστεί  περίπου 30.000 γονίδια. Πόσα περίπου γονίδια θα εντοπίζονται σε κάθε ανθρώπινο χρωμόσωμα; 

ΘΕΜΑ 13 (δύσκολη)

Απομονώνουμε DNA από τέσσερα φυσιολογικά κύτταρα του Γιώργου. Στο πρώτο εντοπίζονται 6 δισεκατομμύρια ζεύγη νουκλεοτιδίων, στο δεύτερο εντοπίζονται 12 δισεκατομμύρια  ζεύγη νουκλεοτιδίων, στο τρίτο εντοπίζονται 3,05 δισεκατομμύρια ζεύγη νουκλεοτιδίων και στο τέταρτο εντοπίζονται 2,95 δισεκατομμύρια ζεύγη νουκλεοτιδίων. Να εξηγήσετε τα αποτελέσματα. 
ΘΕΜΑ 14  
Σας δίδεται το παρακάτω τμήμα DNA. Να το αντιγράψετε και τα δείξετε στα δυο καινούρια μόρια DNA, ποια είναι η παλιά και ποια η καινούρια αλυσίδα DNA.

                          A T G C G G A T T A G C 

                T A C G C C T A A T C G

ΘΕΜΑ 15

Σας δίδεται η εξής αλληλουχία RNA:

 A U G C C C G G A C U U A G G U U U C C C
Να γράψετε την αλληλουχία DNA από τη μεταγραφή της οποίας προέκυψε η παραπάνω αλληλουχία RNA.
ΘΕΜΑ 16
Σας δίδεται η παρακάτω αλληλουχία RNA. Να την μεταφράσετε. Σας δίδεται ο εξής γενετικός κώδικας:

A U G C C C G G A C U U A G G U U U C C C

UAC: Asn,  AGG: Trp,  CCC:Pro,  CCU: Lys,  CUU: Cys ,  GGG: Gly,  GGA: Asp,  GAA:Ile,  AUG: Met, 

UUU: Phe
ΘΕΜΑ 17
Να αναφέρετε τις διαφορές μεταξύ του DNA και του RNA.
ΘΕΜΑ 18
Γιατί το κύτταρο κάνει τις διαδικασίες της μεταγραφής και της μετάφρασης; (Ποιος είναι ο σκοπός τους;)

ΘΕΜΑ 19
Να περιγράψετε τη δομή ενός νουκλεοτιδίου του DNA.
ΘΕΜΑ 20
Τι ονομάζουμε γονίδιο;
ΘΕΜΑ 21
Να τοποθετήσετε τα παρακάτω από το μικρότερο στο μεγαλύτερο:

Χρωμόσωμα, γονίδιο, άτομο αζώτου, αζωτούχο βάση, νουκλεοτίδιο, γονιδίωμα
ΘΕΜΑ 22
Είδη RNA:

mRNA: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

rRNA: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

tRNA: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ΘΕΜΑ 23
Με τη μεταγραφή όμως δεν παράγεται μόνο mRNA. Διάφορα τμήματα του DNA μεταγράφονται με τον ίδιο τρόπο, για να συντεθούν και άλλα μόρια RNA, το μεταφορικό RNA ………………….και το ριβοσωμικό RNA ………………….. Κάθε τμήμα του μορίου DNA που έχει τη δυνατότητα να μεταγραφεί ονομάζεται ………………………………. Τα περισσότερα γονίδια περιέχουν την πληροφορία για τη σύνθεση μιας ………………………. Το γονίδιο αποτελεί τη στοιχειώδη μονάδα της γενετικής πληροφορίας που μεταβιβάζεται από τους γονείς στα παιδιά τους. 
ΘΕΜΑ 24
Α) Να αντιστοιχίσετε τα παρακάτω: 

	ΚΥΤΤΑΡΟ
	ΣΥΣΤΑΣΗ ΧΡΩΜΟΣΩΜΑΤΩΝ

	Ωάριο
	44 αυτοσωμικά +Χ +Υ

	Σωματικό κύτταρο άνδρα
	44 αυτοσωμικά +Χ +Χ

	Σπερματοζωάριο
	22 αυτοσωμικά +Χ

	Σωματικό Κύτταρο γυναίκας
	22 αυτοσωμικά +Υ


Β) Ποια από τα παραπάνω κύτταρα πρέπει να γονιμοποιηθούν έτσι ώστε να προκύψει κοριτσάκι; 
ΘΕΜΑ 11

Συμπλήρωση Κενού

Όλοι οι οργανισμοί εμφανίζουν συγκεκριμένα ……δομικά……… χαρακτηριστικά και επιτελούν συγκεκριμένες ………λειτουργίες…….. Οι οργανικές ενώσεις του κυττάρου, που είναι κυρίως υπεύθυνες γι’ αυτές τις ιδιότητες, είναι οι …………πρωτείνες…………. Η δράση των ………πρωτεινών…….. εξαρτάται από τη σύστασή τους, δηλαδή από τη σειρά των …αμινοξέων…… που περιέχουν. Τι είναι όμως αυτό που καθορίζει τη σειρά των αμινοξέων στις πρωτεΐνες ενός οργανισμού και συνεπώς τις ιδιότητές του; Είναι το ……γενετικό…. υλικό, το DNA, το οποίο περιέχει τις γενετικές πληροφορίες σε συγκεκριμένα τμήματά του, τα …γονίδια……….

Βέβαια, στην έκφραση των ιδιοτήτων ενός οργανισμού σημαντικό ρόλο, εκτός από τα γονίδια, παίζει και το ..…περιβάλλον ……. του ……οργανισμού….....

Στα ευκαρυωτικά κύτταρα το γενετικό υλικό εντοπίζεται κυρίως στον πυρήνα και σχηματίζει δομές οι οποίες ονομάζονται ……χρωμοσώματα….. Κάθε χρωμόσωμα δομείται κυρίως από……DNA………, το οποίο συσπειρώνεται με τη βοήθεια ……πρωτεινών…... Ο αριθμός των χρωμοσωμάτων είναι χαρακτηριστικός για κάθε είδος οργανισμού. Για παράδειγμα, στον άνθρωπο κάθε σωματικό κύτταρο έχει ……46 χρωμοσώματα…….., τα οποία είναι ανά δύο ……όμοια…….. Κάθε ζευγάρι χρωμοσωμάτων που έχουν ίδιο σχήμα και μέγεθος ονομάζονται …ομόλογα…... Τα ομόλογα χρωμοσώματα περιέχουν …γενετικές πληροφορίες…. για τις ίδιες ιδιότητες  στις …αντίστοιχες… θέσεις.

Οι οργανισμοί των οποίων τα κύτταρα περιέχουν ομόλογα χρωμοσώματα χαρακτηρίζονται ως …διπλοειδείς …., ενώ οι οργανισμοί που περιέχουν κάθε χρωμόσωμα μια φορά ονομάζονται ……απλοειδείς…….. 

Στον άνθρωπο αλλά και σε ορισμένους άλλους οργανισμούς το φύλο καθορίζεται από ένα ζεύγος χρωμοσωμάτων, τα οποία ονομάζονται ……φυλετικά…….. Τα υπόλοιπα χρωμοσώματα δεν σχετίζονται με το φύλο και ονομάζονται ……αυτοσωμικά……. 

ΘΕΜΑ 12

Στο ανθρώπινο DNA  έχουν εντοπιστεί  περίπου 30.000 γονίδια. Πόσα περίπου γονίδια θα εντοπίζονται σε κάθε ανθρώπινο χρωμόσωμα;

Εννοούσα 30.000 διαφορετικά γονίδια που το καθένα το έχουμε δυο φορές αφού είμαστε διπλοειδείς. Άρα η απόλυτη σωστή απάντηση είναι 60.000/46 ή 30.000/23. 

ΘΕΜΑ 13 (δύσκολο)

Απομονώνουμε DNA από τέσσερα φυσιολογικά κύτταρα του Γιώργου. Στο πρώτο εντοπίζονται 6 δισεκατομμύρια ζεύγη νουκλεοτιδίων, στο δεύτερο εντοπίζονται 12 δισεκατομμύρια  ζεύγη νουκλεοτιδίων, στο τρίτο εντοπίζονται 3,05 δισεκατομμύρια ζεύγη νουκλεοτιδίων και στο τέταρτο εντοπίζονται 2,95 δισεκατομμύρια ζεύγη νουκλεοτιδίων. Να εξηγήσετε τα αποτελέσματα. 

Αυτά τα αποτελέσματα προκύπτουν λόγω το ότι  τα 6 δισεκατομμύρια ζεύγη είναι ένα σωματικό κύτταρο που βρίσκεται πριν την αντιγραφή, τα 12 δισεκατομμύρια ζεύγη νουκλεοτιδίων είναι ότι βρίσκεται μετά την αντιγραφή και πριν τη διαίρεση, τα 3,05 δισεκατομμύρια ζεύγη είναι ένα γαμετικό κύτταρο με Χ χρωμόσωμα ενώ τα 2,95 δισεκατομμύρια είναι ένα γαμετικό κύτταρο με Υ χρωμόσωμα.  Το Χ είναι μεγαλύτερο από το Υ για αυτό έχει περισσότερα νουκλεοτίδια (καρυότυπος αγοριού σελίδα 97 βιβλίου).
ΘΕΜΑ 15
Σας δίδεται η εξής αλληλουχία RNA:

 A U G C C C G G A C U U A G G U U U C C C

A) Να γράψετε την αλληλουχία DNA από τη μεταγραφή της οποίας προέκυψε η παραπάνω αλληλουχία RNA.

ΤAC GGG CCT GAA TCC ΑΑΑ GGG
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ΘΕΜΑ 16

Σας δίδεται η παρακάτω αλληλουχία RNA. Να την μεταφράσετε. Σας δίδεται ο εξής γενετικός κώδικας:

UAC: Asn,  AGG: Trp,  CCC:Pro,  CCU: Lys,  CUU: Cys ,  GGG: Gly,  GGA: Asp,  GAA:Ile,  AUG: Met, 

UUU: Phe

 A U G C C C G G A C U U A G G U U U C C C

Met.. Pro…. Asp… Cys … Trp … Phe… Pro
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

ΘΕΜΑ 17

Να αναφέρετε τις διαφορές μεταξύ του DNA και του RNA.

Οι διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα στο DNA με το  RNA είναι ότι το DNA έχει διπλή έλικα ενώ το RNA είναι  μονόκλωνο. Επίσης το DΝΑ αποτελείται από νουκλεοτίδια  που περιέχουν την δεσοξυριβόζη ενώ το  RΝΑ αποτελείται από νουκλεοτίδια που περιέχουν ριβόζη. Τέλος το DNA έχει την θυμίνη ενώ το RNA έχει την ουρακίλη.
ΘΕΜΑ 18

Γιατί το κύτταρο κάνει τις διαδικασίες της μεταγραφής και της μετάφρασης; (Ποιος είναι ο σκοπός τους;)

Η διαδικασία της μεταγραφής γίνεται όταν το κύτταρο θέλει να φτιάξει ένα μόριο RNA (tRNA, rRNA, mRNA) ενώ η μετάφραση γίνεται όταν το κύτταρο διαβάζει ένα μόριο mRNA, τοποθετεί και συνδέει αμινοξέα σε μια συγκεκριμένη σειρά για να κατασκευάσει μια πρωτεϊνη με συγκεκριμένη στερεοδιάταξη που θα εκτελέσει μια συγκεκριμένη λειτουργία.

ΘΕΜΑ 19

Να περιγράψετε τη δομή ενός νουκλεοτιδίου του DNA.

Ένα δεοξυριβονουκλεοτίδιο  αποτελείται από μια φωσφορική ομάδα, μια δεοξυριβόζη και μια αζωτούχο βάση( γουανίνη, θυμίνη, κυτοσίνη και αδενίνη).

ΘΕΜΑ 20

Τι ονομάζουμε γονίδιο;

Γονίδιο είναι τμήμα DNA το οποίο μεταγράφεται και παράγει ένα μόριο RNA εκτελεί μια συγκεκριμένη λειτουργία.

ΘΕΜΑ 21
Να τοποθετήσετε τα παρακάτω από το μικρότερο στο μεγαλύτερο:

Χρωμόσωμα, γονίδιο, άτομο αζώτου, αζωτούχο βάση, νουκλεοτίδιο, γονιδίωμα
Άτομο αζώτου, αζωτούχο βάση, νουκλεοτίδιο, γονίδιο, χρωμόσωμα, γονιδίωμα
ENOTHTA 5.3 – Αλληλόμορφα

· Γονίδιο: τμήμα DNA το οποίο μεταγράφεται και παράγει ένα μόριο RNA που εκτελεί μια συγκεκριμένη λειτουργία. Αυτό το RNA μπορεί να είναι:

α) mRNA: μεταφράζεται- διαβάζεται από τα ριβοσώματα και φτιάχνονται αλυσίδες από αμινοξέα-πρωτεϊνες.

β ) rRNA: συστατικό του ριβοσώματος

γ) tRNA: μεταφέρει τα αμινοξέα στα ριβοσώματα

Συνολικά ο ανθρώπινος οργανισμός έχει 30.000 γονίδια (καθένα το διαθέτει 2 φορές αφού είναι διπλοειδής), τα περισσότερα από τα οποία είναι υπεύθυνα για τη σύνθεση πρωτεϊνων. Άρα αν δυο γονίδια που ελέγχουν την ίδια ιδιότητα-πρωτείνη ( αλληλόμορφα γονίδια) διαφέρουν ακόμα και σε ένα μόνο νουκλεοτίδιο, τότε θα προκύψει διαφορετικό mRNA άρα και πιθανόν διαφορετική πρωτεϊνη. 

· Χρωμόσωμα: δομές DΝΑ και πρωτεϊνών, στα οποία εμπεριέχονται τα γονίδα.

· Ομόλογα χρωμοσώματα: Περιέχουν γενετικές πληροφορίες  για τις ίδιες ιδιότητες  στις αντίστοιχες θέσεις.

Οι οργανισμοί των οποίων τα κύτταρα περιέχουν ομόλογα χρωμοσώματα χαρακτηρίζονται ως διπλοειδείς, ενώ οι οργανισμοί που περιέχουν κάθε χρωμόσωμα μια φορά ονομάζονται απλοειδείς. 

· Αλληλόμορφα : γονίδια που βρίσκονται στις ίδιες θέσεις των ομολόγων χρωμοσωματων και ελέγχουν την ίδια ιδιότητα με διαφορετικό τρόπο.

· Ομόζυγός: το άτομο που έχει δυο ίδια αλληλόμορφα

· Ετερόζυγος: το άτομο που έχει δυο διαφορετικά αλληλόμορφα

· Επικρατές αλληλόμορφο: Η δράση του εκδηλώνεται στην ετερόζυγη κατάσταση (όπως και στην ομόζυγη κατάσταση). Συμβολίζεται συνήθως με κεφαλαίο γράμμα (π.χ. Α).

· Υπολειπόμενο  αλληλόμορφο: Η δράση του δεν εκδηλώνεται στην ετερόζυγη κατάσταση  και συμβολίζεται με το αντίστοιχο πεζό γράμμα (π.χ. α). Τα υπολειπόμενα αλληλόμορφα μπορούν να εκδηλωθούν μόνο σε ομόζυγη κατάσταση.

· Γονότυπος: Το σύνολο των αλληλομόρφων που βρίσκονται σε κάθε κύτταρο ενός οργανισμού αποτελεί τον γονότυπο του οργανισμού (π.χ. αα ή Αα ή ΑΑ)
·  Φαινότυπος: Το σύνολο των χαρακτηριστικών του (μορφολογικών, ανατομικών, φυσιολογικών κτλ.) αποτελεί τον φαινότυπο του οργανισμού. (π.χ. καφέ μάτια, ίσια μαλλιά, ομάδα αίματος Α)
Προτείνονται οι ασκήσεις 1,2 και 3 του βιβλίου

Ενότητα 5.4 – Κυτταρική διαίρεση

Μίτωση: Γίνεται στα σωματικά κύτταρα των διπλοειδών οργανισμών αλλά και σε ορισμένους μονοκύτταρους ευκαρυωτικούς οργανισμούς.

Ας δούμε τι συμβαίνει σε ένα ζεύγος ομόλογων χρωμοσωμάτων:



Αρχικό Κύτταρο
46 χρωμοσώματα


46 μόρια DNA


                                                                                                                      6 δις ζεύγη νουκλεοτιδίων


                                                                                             Αντιγραφή DNA
    Αδελφές Χρωματίδες                                                                                  κεντρομερίδιο


                                                                                                           46 Χρωμοσώματα

                                                                                                               92 μόρια DNA 

                                                                                                                    12 δις ζεύγη νουκλεοτιδίων


                 Αποχωρισμός Αδελφών Χρωματίδων


46 χρωμοσώματα

46 μόρια DNA
6 δις ζεύγη νουκλεοτιδίων

Από ένα μητρικό κύτταρο προκύπτουν δυο διπλοειδή που είναι όμοια μεταξύ τους και όμοια με το αρχικό.

Μείωση: Γίνεται στα γαμετικά κύτταρα των διπλοειδών οργανισμών.

Ας δούμε τι συμβαίνει σε ένα ζεύγος ομόλογων χρωμοσωμάτων στον άνθρωπο.


Αρχικό Κύτταρο: Ανώριμο γαμετικό
46 χρωμοσώματα


46 μόρια DNA


                                                                                                                      6 δις ζεύγη νουκλεοτιδίων

                                                                                             Αντιγραφή DNA
    Αδελφές Χρωματίδες                                                                                  κεντρομερίδιο
                                                                                                                46 Χρωμοσώματα

                                                                                                                  92 μόρια DNA 

                                                                                                                     12 δις ζεύγη νουκλεοτιδίων

                           1η ΜΕΙΩΣΗ

        Αποχωρισμός Ομολόγων χρωμοσωμάτων


23 χρωμοσώματα

46 μόρια DNA
6 δις ζεύγη νουκλεοτιδίων

                                        2η ΜΕΙΩΣΗ

                                                       Αποχωρισμός Αδελφών Χρωματίδων

23 χρωμοσώματα

23 μόρια DNA
     3 δις ζεύγη νουκλεοτιδίων

Από ένα μητρικό κύτταρο προκύπτουν τέσσερα  απλοειδή που δεν είναι όμοια μεταξύ τους και έχουν το μισό DNA από το αρχικό.

Ασκήσεις

Θέμα 22
Από τη μύγα Drosophila (διπλοειδής οργανισμός) απομονώθηκαν τρία διαφορετικά φυσιολογικά κύτταρα στα οποία προσδιορίστηκε το μέγεθος του γονιδιώματος σε ζεύγη βάσεων. Στο πρώτο κύτταρο το μέγεθος του γονιδιώματος υπολογίστηκε σε 3,2·108 ζεύγη βάσεων, στο δεύτερο κύτταρο σε 1,6·108 ζεύγη βάσεων και στο τρίτο κύτταρο σε 6,4·108 ζεύγη βάσεων. Να δικαιολογήσετε γιατί υπάρχουν οι διαφορές αυτές στο μέγεθος του γονιδιώματος των τριών κυττάρων. (Πανελλήνιες 2012)

Θέμα 23
Οι αγελάδες είναι είδος που χαρακτηρίζεται από 60 χρωμοσώματα. Να συμπληρώσετε πόσα είναι τα παρακάτω.

Σωματικό κύτταρο, πριν την αντιγραφή DNA
Α. χρωμοσώματα

Β.  μόρια DNA  

Γ. κεντρομερίδια 

Δ. αυτοσωμικά χρωμοσώματα 

Ε. φυλετικά χρωμοσώματα 

Σωματικό κύτταρο, μετά την αντιγραφή DNA
Α. χρωμοσώματα

Β.  μόρια DNA  

Γ. κεντρομερίδια 

Δ. αυτοσωμικά χρωμοσώματα 

Ε. φυλετικά χρωμοσώματα 

Γαμέτης

Α. χρωμοσώματα

Β.  μόρια DNA  

Γ. κεντρομερίδια 

Δ. αυτοσωμικά χρωμοσώματα 

Ε. φυλετικά χρωμοσώματα 

Προτείνονται επίσης οι ασκήσεις 1,2,3,4 του βιβλίου στο τέλος της ενότητας 5.4, καθώς και οι ασκήσεις 1,2,3,4,5 και 7 στο τέλος του κεφαλαίου.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΩΝ

24.  Ο αλφισμός στον άνθρωπο, δηλαδή η έλλειψη της χρωστικής μελανίνης, οφείλεται στην παρουσία ενός υπολειπόμενου γονιδίου β. Ο κανονικός χρωματισμός οφείλεται σε ένα επικρατές αλληλόμορφο γονίδιο Β. Υπάρχει πιθανότητα από δύο γονείς με κανονικό χρωματισμό, να γεννηθεί παιδί με αλφισμό; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

25. Τι χρώμα μάτια θα έχουν τα παιδιά ενός ζευγαριού, που ο άνδρας έχει καστανά μάτια και η γυναίκα γαλανά; Να λάβετε υπόψη σας, ότι η μητέρα του άνδρα είχε γαλανά μάτια και ότι το γονίδιο για το καστανό χρώμα ματιών Κ, είναι επικρατές, ενώ το γονίδιο για το γαλανό χρώμα ματιών κ, είναι υπολειπόμενο.

26. Στα ινδικά χοιρίδια το μαύρο χρώμα τριχώματος οφείλεται σε επικρατές αλληλόμορφο γονίδιο, ενώ το λευκό χρώμα τριχώματος οφείλεται σε υπολειπόμενο αλληλόμορφο. Ποιες είναι οι φαινοτυπικές και ποιες οι γονοτυπικές αναλογίες, που προκύπτουν από τις παρακάτω διασταυρώσεις:

α. ομόζυγο μαύρο x ετερόζυγο μαύρο   β. ετερόζυγο μαύρο x λευκό    γ. ομόζυγο μαύρο x λευκό.

27. Στα πρόβατα το μαύρο χρώμα μαλλιού οφείλεται στο υπολειπόμενο αλληλόμορφο α, ενώ το λευκό χρώμα μαλλιού, οφείλεται σε επικρατές αλληλόμορφο Α.

i) Ποιος μπορεί να είναι ο γονότυπος ενός λευκού προβάτου; ii) Με ποιο τρόπο θα μπορούσατε να διαπιστώσετε αν ένα λευκό πρόβατο είναι ομόζυγο ή ετερόζυγο; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

28. Δίνονται για τον άνθρωπο τα παρακάτω χαρακτηριστικά και τα αλληλόμορφα που τα ελέγχουν:

·  ανασηκωμένη μύτη (υπολειπόμενο, α)      ίσια μύτη (επικρατές, A),

·  ανοιχτόχρωμο δέρμα (επικρατές, Δ),         σκουρόχρωμο δέρμα (υπολειπόμενο, δ)

·  ξανθά μαλλιά (υπολειπόμενο, μ),               καστανά μαλλιά (επικρατές, Μ)

Ο Αλέξης και η Μαρία είναι αδέρφια. Ο Αλέξης είναι ομόζυγος για τα ξανθά μαλλιά και ετερόζυγος για το σχήμα της μύτης και το χρώμα του δέρματος. Η Μαρία είναι ετερόζυγη για το χρώμα των μαλλιών και το χρώμα του δέρματος και ομόζυγη για την ανασηκωμένη μύτη. Να σχεδιάσεις στην κόλλα σου έναν πίνακα όπως ο παρακάτω και να σημειώσεις το γονότυπο και το φαινότυπο κάθε ατόμου για τα παραπάνω χαρακτηριστικά.

	
	σχήμα μύτης
	χρώμα δέρματος
	χρώμα μαλλιών

	Αλέξης
	Γονότυπος:
	
	
	

	
	Φαινότυπος:
	
	
	

	Μαρία
	Γονότυπος:
	
	
	

	
	Φαινότυπος:
	
	
	


Β. Αν ο πατέρας τους έχει ξανθά μαλλιά, τι χρώμα μαλλιά έχει η μητέρα τους; Να αιτιολογήσεις πλήρως την επιλογή σου.

29. Η κυστική ίνωση είναι κληρονομούμενη ασθένεια που οφείλεται σε υπολειπόμενο αλληλόμορφο. Ο Ηλίας είναι υγιής και ομόζυγος  και η Μυρτώ είναι φορέας της ασθένειας. Το ζευγάρι έχει μια κόρη, τη Μάρθα. Η Μάρθα παντρεύτηκε τον Αχιλλέα, που είναι φορέας, και έχουν ένα παιδί, τον Ιάκωβο, που είναι ασθενής.  Με βάση τα παραπάνω δεδομένα να βρεις: A. το γονότυπο κάθε ατόμου εξηγώντας αναλυτικά πώς κατέληξες σε κάθε επιλογή. Β. αν η Μάρθα μείνει έγκυος στο δεύτερο παιδί, ποια πιθανότητα έχει αυτό να είναι υγιές;

ΑΣΚΗΣΗ 30 - ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

ΓΟΝΙΔΙΑ:

Κ = γονίδιο για καφέ μάτια               κ= γονίδιο για πράσινα μάτια

Α = ίσια μαλλιά                                   α = κατσαρά μαλλιά

Γ = Μεγάλα αυτιά                               γ = Μικρά αυτιά

Ο Γιώργης έχει μικρά αυτιά και είναι ετερόζυγος για το χρώμα των ματιών και το σχήμα των μαλλιών. Να βρείτε το γονότυπό του και το φαινότυπό του.

ΓΟΝΟΤΥΠΟΣ: Κκ Αα γγ                            ΦΑΙΝΟΤΥΠΟΣ: Καφέ μάτια, Ίσια μαλλιά, Μικρά αυτιά

ΑΣΚΗΣΗ 31

Η ολική αχρωματοψία είναι ένα αυτοσωμικό υπολειπόμενο γονίδιο και το αντίστοιχο επικρατές είναι το υγιές (Α= υγιές, α = ολική αχρωματοψία). Άνδρας με ολική αχρωματοψία παντρεύεται γυναίκα υγιή της οποίας όμως ο πατέρας είχε ολική αχρωματοψία. Πριν την γέννηση του γιου τους σας συμβουλεύονται. Τι γενετική συμβουλή θα δίνατε ως γενετιστές;  

ΑΣΚΗΣΗ 32

Ο Γιάννης και η Μαρία έχουν καφέ μάτια, ενώ ο γιος τους ο Γιώργος έχει πράσινα. Ο ένας παππούς του Γιώργου είχε καφέ μάτια και ο άλλος πράσινα (από το μπαμπά). Και οι δυο γιαγιάδες του Γιώργου είχαν καφέ μάτια. Να βρείτε τους γονότυπους όλων.

Α= γονίδιο για καφέ μάτια

α= γονίδιο για πράσινα μάτια

ΑΣΚΗΣΗ 33 α)Αν Β είναι το φυσιολογικό γονίδιο και β το αλληλόμορφο του για την ασθένεια της μεσογειακής αναιμίας, αναφέρετε τον φαινότυπο των παρακάτω ατόμων και χαρακτηρίστε τον γονότυπο του ατόμου ως ομόζυγο ή ετερόζυγο :

	ΓΟΝΟΤΥΠΟΙ
	ΦΑΙΝΟΤΥΠΟΙ
	ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΓΟΝΟΤΥΠΟΥ

	1)ΒΒ 
	
	

	2)Ββ 
	
	

	3)ββ  
	
	


 β) Ποιοι θα είναι οι απόγονοι των ατόμων 2 και 3; (Να κάνετε την διασταύρωση) 

ΑΣΚΗΣΗ 34. Η ΡΚU (φαινυλκετονουρία) είναι μία ασθένεια που οφείλεται σε αυτοσωμικό υπολειπόμενο γονίδιο που σημαίνει ότι το υγιές γονίδιο είναι το επικρατές αλληλόμορφο του. Από ζευγάρι υγιών γονέων γεννιέται παιδί με φαινυλκετονουρία. Ερμηνεύστε το παραπάνω κάνοντας την ανάλογη διασταύρωση.

ΑΣΚΗΣΗ 35. Ένας ταύρος διασταυρώνεται με δύο αγελάδες. Η πρώτη είναι μαύρη και κάνει ένα καφέ μοσχαράκι. Η δεύτερη καφέ αποκτά ένα μαύρο μοσχαράκι. Να βρείτε τους γονοτύπους του ταύρου των αγελάδων και των μοσχαριών. Ποιοι από αυτούς είναι ετερόζυγοι και ποιοι ομόζυγοι το μαύρο χρώμα ελέγχεται από επικρατές γονίδιο ενώ το καφέ από υπολειπόμενο; 

ΑΣΚΗΣΗ 36. Η ολική αχρωματοψία είναι ένα αυτοσωμικό υπολειπόμενο γονίδιο και το αντίστοιχο επικρατές είναι το υγιές (Α(υγιές, α(ολική αχρωματοψία). Άνδρας με ολική αχρωματοψία παντρεύεται γυναίκα υγιή της οποίας όμως ο πατέρας είχε ολική αχρωματοψία. Πριν την γέννηση του γιου τους σας συμβουλεύονται. Τι γενετική συμβουλή θα δίνατε ως γενετιστές;  

ΑΣΚΗΣΗ 37. Oι κότες με γονότυπο ΑΑ έχουν φυσιολογικά πόδια, με Αα έχουν ερπισμό δηλαδή πολύ κοντά πόδια και με αα πεθαίνουν. Ένας ετερόζυγος κόκορας διασταυρώνεται με μία κότα που έχει ερπισμό. Πως θα είναι τα κοτοπουλάκια;
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Α = γονίδιο για καφέ μάτια

α = γονίδιο για πράσινα μάτια

ΓΙΑΝΝΗΣ: πράσινα μάτια:              αα     (ΟΜΟΖΥΓΟΣ)
ΜΑΜΑ: καφέ μάτια:                     Αα        (ΕΤΕΡΟΖΥΓΟΣ)

ΜΠΑΜΠΑΣ: καφέ μάτια:             Αα

ΦΑΙΝΟΤΥΠΟΣ

                                                                       ΓΟΝΟΤΥΠΟΣ
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Ας πούμε ότι ο μπαμπάς είναι Αα και η μαμά είναι και αυτή Αα.

Α = γονίδιο για τα κατσαρά μαλλιά

α  =  γονίδιο για ίσια μαλλιά

ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ:    Αα  x   Aα
Γαμέτες:    
Α , α
Α , α

	
	Α
	α

	Α
	ΑΑ
	Αα

	α
	αΑ
	αα


1/4 παιδιά ΑΑ, δηλαδή ομόζυγο με κατσαρά μαλλιά.

2/4 παιδιά Αα, δηλαδή ετερόζυγο με κατσαρά μαλλιά.

1/4 παιδιά αα, δηλαδή ομόζυγο με ίσια μαλλιά.

Ας πούμε ότι ο μπαμπάς είναι Αα και η μαμά αα

Διασταύρωση:     Αα x αα

	
	Α
	α

	Α
	Αα
	Αα

	α
	Αα
	αα


2/4 παιδιά Αα με κατσαρά

2/4 παιδιά αα με ίσια
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Ο αλφισμός στον άνθρωπο, δηλαδή η έλλειψη της χρωστικής μελανίνης, οφείλεται στην παρουσία ενός υπολειπόμενου γονιδίου β. Ο κανονικός χρωματισμός οφείλεται σε ένα επικρατές αλληλόμορφο γονίδιο Β. Υπάρχει πιθανότητα από δύο γονείς με κανονικό χρωματισμό, να γεννηθεί παιδί με αλφισμό; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

Β = φυσιολογικό γονίδιο

β = γονίδιο για αλφισμό

Μαμά: Ββ

Μπαμπάς: Ββ

ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ: Ββ  x Bβ
	
	 Β
	β

	Β
	ΒΒ
	Ββ

	β
	Ββ
	ββ



                                                        ¼ αλφισμός
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Δίνονται για τον άνθρωπο τα παρακάτω χαρακτηριστικά και τα αλληλόμορφα που τα ελέγχουν:

·  ανασηκωμένη μύτη (υπολειπόμενο, α)      ίσια μύτη (επικρατές, A),

·  ανοιχτόχρωμο δέρμα (επικρατές, Δ),         σκουρόχρωμο δέρμα (υπολειπόμενο, δ)

·  ξανθά μαλλιά (υπολειπόμενο, μ),               καστανά μαλλιά (επικρατές, Μ)

Ο Αλέξης και η Μαρία είναι αδέρφια. Ο Αλέξης είναι ομόζυγος για τα ξανθά μαλλιά και ετερόζυγος για το σχήμα της μύτης και το χρώμα του δέρματος. Η Μαρία είναι ετερόζυγη για το χρώμα των μαλλιών και το χρώμα του δέρματος και ομόζυγη για την ανασηκωμένη μύτη.  Να σχεδιάσεις στην κόλλα σου έναν πίνακα όπως ο παρακάτω και να σημειώσεις το γονότυπο και το φαινότυπο κάθε ατόμου για τα παραπάνω χαρακτηριστικά.

	
	σχήμα μύτης
	χρώμα δέρματος
	χρώμα μαλλιών

	Αλέξης
	Γονότυπος:
	Αα
	Δδ
	μμ

	
	Φαινότυπος:
	ισια
	ανοιχτο
	ξανθα

	Μαρία
	Γονότυπος:
	αα
	Δδ
	Μμ

	
	Φαινότυπος:
	ανασηκωμενη
	ανοιχτό
	καστανα
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Η κυστική ίνωση είναι κληρονομούμενη ασθένεια που οφείλεται σε υπολειπόμενο αλληλόμορφο. Ο Ηλίας είναι υγιής και ομόζυγος  και η Μυρτώ είναι φορέας της ασθένειας. Το ζευγάρι έχει μια κόρη, τη Μάρθα. Η Μάρθα παντρεύτηκε τον Αχιλλέα, που είναι φορέας, και έχουν ένα παιδί, τον Ιάκωβο, που είναι ασθενής.  Με βάση τα παραπάνω δεδομένα να βρεις: A. το γονότυπο κάθε ατόμου εξηγώντας αναλυτικά πώς κατέληξες σε κάθε επιλογή. Β. αν η Μάρθα μείνει έγκυος στο δεύτερο παιδί, ποια πιθανότητα έχει αυτό να είναι υγιές;

Α)

Α= φυσιολογικό γονίδιο

α = γονίδιο για ασθένεια

Ηλίας: ΑΑ

Μυρτώ: Αα

Μάρθα: Αα

Αχιλλέας: Αα

Ιάκωβος: αα

Β) ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ: Αα  x Αα
	
	Α
	α

	Α
	ΑΑ
	Αα

	α
	Αα
	αα


                                                                     Παιδί  (πιθανότητα ¼)
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Ένα ζευγάρι έχει αποκτήσει ένα αγόρι που έχει προσκολλημένους λοβούς αυτιών. Η μητέρα του και ο πατέρας του έχουν ελεύθερους λοβούς αυτιών. Πώς μπορείτε να εξηγήσετε το γεγονός αυτό με δεδομένο ότι το αλληλόμορφο για τους προσκολλημένους λοβούς αυτιών είναι υπολειπόμενο; Να γράψετε τους γονότυπους των γονέων και του αγοριού χρησιμοποιώντας το γράμμα Α για το επικρατές και το γράμμα α για το υπολειπόμενο αλληλόμορφο.

Α = Ελεύθεροι

α = Κολλημένοι

Παιδί = αα

Μαμά: ελεύθεροι= ΑΑ ή Αα

Μπαμπάς: ελεύθεροι= ΑΑ ή Αα

Μαμά: Αα

Μπαμπάς = Αα

	
	Α
	α

	Α
	ΑΑ
	Αα

	α
	Αα
	αα


                                                           Παιδί  (πιθανότητα ¼)

ΑΣΚΗΣΗ - ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
ΟΜΑΔΕΣ ΑΙΜΑΤΟΣ – ΓΟΝΙΔΙΑ

ΙΑ = ομάδα Α

ΙΒ = ομάδα Β

ι = ομάδα 0

Ομάδα ΑΒ = ΙΑ ΙΒ

Ομάδα 0 = ιι

Ομάδα Α = ΙΑ ΙΑ  ή ΙΑι

Ομάδα Β = ΙΒ ΙΒ  ή ΙΒι

Μπαμπάς = ΑΒ

Μαμά = 0

	
	ΙΑ
	ΙΒ

	ι
	ΙΑι
	ΙΒι

	ι
	ΙΑι
	ΙΒι


2/4 ομαδα Α  ΚΑΙ 2/4 ομάδα Β
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Η ολική αχρωματοψία είναι ένα αυτοσωμικό υπολειπόμενο γονίδιο και το αντίστοιχο επικρατές είναι το υγιές (Α= υγιές, α = ολική αχρωματοψία). Άνδρας με ολική αχρωματοψία παντρεύεται γυναίκα υγιή της οποίας όμως ο πατέρας είχε ολική αχρωματοψία. Πριν την γέννηση του γιου τους σας συμβουλεύονται. Τι γενετική συμβουλή θα δίνατε ως γενετιστές;  

Άνδρας = αα

Γυναίκα = Αα

Μπαμπάς = αα

	
	α
	α

	Α
	αΑ
	αΑ

	α
	αα
	αα


Πιθανότητες: 2/4 Αα δεν πάσχουν ή 50 %

                         2/4 αα πάσχουν ή 50%

1

